

### **Отзыв научного руководителя**

о работе Алены Сергеевны Давыдовой над диссертацией «Строительство православных храмов на Кольском Севере в конце XX – начале XXI вв.: представления и практики», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Алена Сергеевна Давыдова начала исследование по теме в 2005 году, когда поступила в аспирантуру Кольского научного центра РАН, и продолжала работу постоянно и целеустремленно, несмотря на то, что формально обучение ее в силу объективных обстоятельств на время прерывалось. С 2014 года А.С. Давыдова работает младшим научным сотрудником в секторе исторической и социальной антропологии ЦГП КНЦ РАН. Она приобрела значительный опыт полевой работы, хорошо владеет методами и технологиями сбора этнографических данных, обладает высокой коммуникативной компетенцией. Об этом свидетельствуют результаты исследования, позволившего ввести в науку новый ценный материал не только о церковном строительстве, но в целом о динамике церковно-религиозной ситуации в регионе и отдельных городах Кольского Севера. В частности, Алене Сергеевне уже на начальных этапах работы удавалось брать очень информативные интервью и у представителей религиозных общин, и у руководящих деятелей епархии. Одновременно она активно осуществляла архивный поиск, осложненный тем, что часть документов церковных архивов оказалась утраченной.

Диссертация опирается на корпус разнообразных источников, основу которого составляют полевые материалы автора, а также на обширную историографическую базу, благодаря чему в работе присутствует необходимая ретроспектива. Имея как специальную, так и социологическую подготовку, А.С. Давыдова в достаточной степени владеет методологией исследования.

Поставив цель изучить не только современный храмостроительный процесс в малых городах Заполярья, но, в первую очередь, отношение к нему разных категорий населения, верующих и неверующих, А.С. Давыдова ее, в целом, достигла. Новизна в постановке цели и задач, на мой взгляд, заключается в том, что осмысление этого процесса связывается не только с религиозной принадлежностью информантов, но и с особенностями региона, территориальной идентичностью жителей, историей городов. Интерпретации и выводы

обобщающего характера аргументируются яркими цитатами, это усиливает их достоверность и делает сам текст диссертации интересным и содержательным. Автору удалось выявить различные комплексы представлений о значении церковного строительства, его участниках, размещении храмов в городах, обнаружить связь этих представлений с историко-демографическим и этническим профилем региона, а также показать процесс социальной адаптации церкви к «социалистическому городу».

Диссертационное исследование прошло апробацию в 17 публикациях, в том числе в трех статьях в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК, в докладах на научных конференциях, в том числе международных.

Содержание и квалификационные характеристики диссертации А.С. Давыдовой «Строительство православных храмов на Кольском Севере в конце XX – начале XXI вв.: представления и практики» соответствуют предъявляемым требованиям и позволяют считать, что она может быть представлена к защите, а ее автор достойна соискания ученой степени кандидата исторических наук.

Главный научный сотрудник  
Центра гуманитарных проблем Баренц региона  
Кольского научного центра РАН,  
доктор исторических наук

*Разумова*

И.А. Разумова

Подпись И.А. Разумовой заверяю



и.о. Директора ЦГП КНЦ РАН

*Е.И. Усачев*